
最新五一假期安全教育防溺水班会教
案(通用5篇)

作为一位无私奉献的人民教师，总归要编写教案，借助教案
可以有效提升自己的教学能力。那么教案应该怎么制定才合
适呢？下面是小编带来的优秀教案范文，希望大家能够喜欢!

五一假期安全教育防溺水班会教案篇一

1、通过这次主题班会，进一步增强学生的假期安全意识和自
我保护意识;

2、掌握一些自救自护的本领;

通过开展安全教育，培养学生的安全责任感，使学生逐步形成
“珍爱生命，安全第一”的安全意识，掌握必要的安全行为
的知识和技能，具备自救自护的素养和能力，养成在日常生
活和突发安全事件中正确应对的`习惯，限度地预防安全事故
发生。

重点：使学生有假期安全的意识和自我保护意识。

难点：使学生们掌握一些基本的自救自护的本领和技能

面对即将来临的五一假期，经过调查，多数的同学都有出去
旅游的打算，并且有个别同学长假期间留在学校里。鉴于以
上这些情况，特组织了此次安全教育的主题班会。

一、场景导入

播放多媒体，讲事例，为学生们展示安全事故的种种画面引
起学生的重视，引出假期安全话题——安全问题不能大意，
安全隐患随时可能发生。



二、安全隐患有哪些

假期期间，出去旅游的人比较多，人员密集的地方，安全隐
患也比较多，但同时，假期期间，学校里的人员比较少，那
些留在学校里的同学周围同样也存在安全隐患。组织大家讨
论一下，假期期间可能出现的安全隐患有哪些。

遭遇扒手、抢劫

交通安全

宿舍安全

三、安全隐患知多少——安全知识问答

根据常见的几种安全隐患，设计安全知识的问答，组织同学
讨论。

(一)如果你和你的朋友在外旅游，遭遇持刀抢劫时，你该怎
么办?

根据同学们的回答，总结归纳。交给学生正确的应对措施。

1、你是肉体凡胎，不要硬拼。

2、要钱可以，要命不行

3、运用你的“武器”(牙齿、手表、手机、衣服)

的应对措施——即不要遇到此情况!

不管是外出旅游还是在学校的同学尽量不要去人少偏僻的地
方

不要随身携带大量现金和贵重物品，财不可外露。



总结归纳：

1、尽量不坐黑车和无牌车辆

2、多找几个人一起拼车，提高警惕，车内不要睡觉。

(三)如果你一人在宿舍，突然发生火灾你该怎么办

总结归纳：

1、如果火势小，应尽努力将火扑灭。(学会使用灭火器)

2、如果火势已经无法控制，拨打119，同时赶紧逃生

不要慌张，湿毛巾捂住口鼻，匍匐撤离

3、已经无法从门逃离时，应紧闭房门，将打湿的布堵住门口，
开辟一个无烟区，等待救援。

预防：注意用电安全，出门、或睡觉关闭电源。

(四)如果，晚上你一人睡觉，睡得迷迷糊糊，有声响，睁眼
是小偷在翻东西，你怎么办?

总结归纳：装作不知道，有机会才制服。安全第一;等小偷走
后报警，有条件可以偷偷跟踪;窗户是机会。

预防措施：贵重物品，锁好;关紧门窗。

四、主题总结，班会结束—安全长鸣，不要让快乐掺杂遗憾。

五一假期安全教育防溺水班会教案篇二

五一假期安全教育班会范文四



主题班会预期目标：

1、通过这次主题班会，进一步增强学生的假期安全意识和自
我保护意识;

2、掌握一些自救自护的本领;

主题班会意义：

通过开展安全教育，培养学生的安全责任感，使学生逐步形成
“珍爱生命，安全第一”的安全意识，掌握必要的安全行为
的知识和技能，具备自救自护的素养和能力，养成在日常生
活和突发安全事件中正确应对的习惯，限度地预防安全事故
发生。

授课重点及难点：

重点：使学生有假期安全的意识和自我保护意识。

难点：使学生们掌握一些基本的自救自护的本领和技能

主题班会课设计：

面对即将来临的五一假期，经过调查，多数的同学都有出去
旅游的打算，并且有个别同学长假期间留在学校里。鉴于以
上这些情况，特组织了此次安全教育的主题班会。

一、场景导入

播放多媒体，讲事例，为学生们展示安全事故的种种画面引
起学生的重视，引出假期安全话题——安全问题不能大意，
安全隐患随时可能发生。

二、安全隐患有哪些



假期期间，出去旅游的人比较多，人员密集的地方，安全隐
患也比较多，但同时，假期期间，学校里的人员比较少，那
些留在学校里的同学周围同样也存在安全隐患。组织大家讨
论一下，假期期间可能出现的安全隐患有哪些。

遭遇扒手、抢劫

交通安全

宿舍安全

三、安全隐患知多少——安全知识问答

根据常见的几种安全隐患，设计安全知识的问答，组织同学
讨论。

(一)如果你和你的朋友在外旅游，遭遇持刀抢劫时，你该怎
么办?

根据同学们的回答，总结归纳。交给学生正确的应对措施。

1、你是肉体凡胎，不要硬拼。

2、要钱可以，要命不行

3、运用你的“武器”(牙齿、手表、手机、衣服)

的应对措施——即不要遇到此情况!

不管是外出旅游还是在学校的同学尽量不要去人少偏僻的地
方

不要随身携带大量现金和贵重物品，财不可外露。

总结归纳：1、尽量不坐黑车和无牌车辆



2、多找几个人一起拼车，提高警惕，车内不要睡觉。

(三)如果你一人在宿舍，突然发生火灾你该怎么办

总结归纳：1、如果火势小，应尽努力将火扑灭。(学会使用
灭火器)

2、如果火势已经无法控制，拨打119，同时赶紧逃生

不要慌张，湿毛巾捂住口鼻，匍匐撤离

3、已经无法从门逃离时，应紧闭房门，将打湿的布堵住门口，
开辟一个无烟区，等待救援。

预防：注意用电安全，出门、或睡觉关闭电源。

(四)如果，晚上你一人睡觉，睡得迷迷糊糊，有声响，睁眼
是小偷在翻东西，你怎么办?

总结归纳：装作不知道，有机会才制服。安全第一;等小偷走
后报警，有条件可以偷偷跟踪;窗户是机会。

预防措施：贵重物品，锁好;关紧门窗。

四、主题总结，班会结束—安全长鸣，不要让快乐掺杂遗憾。

五一假期安全教育防溺水班会教案篇三

教学目标：

1、了解有关溺水安全相关知识，感悟生命的可贵。

2、培养学生养成遵守防溺水安全的习惯，掌握溺水救护方法。



教学过程：

一、导入新课

生命只有一次，每个人都应该注意安全，珍爱自己的生命。
今天这节课我们就一起来学习预防溺水的相关知识。

二、新课教学

（一）溺水原因

在炎热的夏季，大家都想到河里或池塘里游泳。然而，因为
缺少游泳常识而溺水死亡者时有发生。

1、溺水原因：

（1）在河道、水渠、池塘、水井、水池、水库中嬉水落水引
起的；

（3）不会游泳，游泳时间过长，疲劳过度，在水中突发病尤
其是心脏病，盲目游入深水漩涡。

师：因此多学一些自救与互救的知识和技能，可以给自己与
他人的生命多一份保障。下面我们就一起来学习有关专家对
溺水致死原因和溺水症状的描述。

（二）致死原因

幻灯展示：据医学专家解释，溺水致死原因主要是气管内吸
入大量水分阻碍呼吸，或因喉头强烈痉挛，引起呼吸道关闭、
窒息死亡。

（三）溺水症状

据医学专家解释，溺水症状主要表现为呼吸困难，嘴唇和指



甲青紫，嘴唇和口鼻四周有泡沫，重者则昏迷或呼吸心跳停
止。

（四）如何自救

2、生作讨论后，师鼓励其列举各自想法。

（五）预防措施

为了不让溺水事故侵害我们的生命，加强预防是关键。如何
预防溺水事故，同学们有什么好的想法不妨为老师出几个点
子。根据学生出的点子归纳小结。

1、学习溺水相关知识，知道溺水的危害性，了解一些溺水的
预防和急救措施。

2、未经家长、老师同意不去游泳。不要单独到河边、池塘边
玩耍。年龄小的儿童外出玩耍一定要有家长带领，不能单独
乱跑，以防跌入下水道和粪池。

3、初学游泳时，可参加游泳学习班，由老师辅导。不要在标
示禁止戏水的区域游泳和嬉水，若在江、河、湖、海游泳，
则必须有伴相陪，不可单独游泳。

4、学会游泳后也不能忽视水上安全，下水前做好充分的准备
活动，游泳时要根据自己的体力和能力量力而行，饥饿、太
饱和疲劳时不能下水。

5、发现下水道无井盖，应及时与有关部门联系以便尽快检修。

三、总结结束

同学们，今天我们通过学习，掌握了一定的溺水自救与预防
知识，大家在以后的学习、生活中要加强学习，经常模拟演
练，巩固所学知识，要随时提高警惕，特别是在比较危险的



地方，严防溺水事故的发生。祝愿大家今天好，明天会更好！

五一假期安全教育防溺水班会教案篇四

五一假期安全教育班会范文二

活动目的：

1. 使学生懂得做一些力所能及的家务劳动是一种美德，从小
培养爱劳动的好习惯。

2. 减轻父母的负担，增强劳动观念。

活动过程：

主持人：(1)班“劳动最光荣”主题班会现在开始!

主持人： 五一国际劳动节，是全世界劳动人民的节日。1886
年5月1日，在美国芝加哥，20万工人举行大罢工，要求实行8
小时工作制。这一斗争得到世界各国的支持。 后来，国际工
人组织为了纪念这个有意义的日子，就把这天定为国际劳动
节。

主持人：“小喜鹊，造新房，小蜜蜂，采蜜糖。幸福的生活
从哪里来?要靠劳动来创造……”每当唱起这支歌，亲爱的同
学们，你会想到什么呢?对，小喜鹊靠劳动为自己建造新屋子，
小蜜蜂靠劳动换来甜蜜的蜜糖，是劳动为我们带来幸福的生
活，劳动最光荣!下面，由我们全班同学齐唱：《劳动最光
荣》。

主持人：劳动是人间最亮丽的风景线 ，幸福的生活靠劳动创
造，请听诗朗诵《五一颂》。

主持人：劳动创造了世界，光荣永远属于伟大的劳动者，请



听故事《我的名字叫劳动者》

主持人：浪漫从诗篇中走来，走向轰叫的机床，走向劳动者
光荣的岗位。劳动永远是美丽的，劳动永远伴随着芳香的浪
漫。

主持人：劳动者的世界丰富多彩，劳动者的心灵细腻透彻，
传世的乐曲在思念中 ，追述着劳动者的浪漫。

主持人：“要学喜鹊造新房，要学蜜蜂采蜜糖，劳动的欢快
说不尽，劳动的创造

最光荣!”同学们，用我们的双手往劳动，用我们的双手往酿
造更甜蜜的生活!

主题班会到此结束!

五一假期安全教育防溺水班会教案篇五

1.使学生了解溺水事件及其发生的原因。

2.使学生学会珍爱生命，学会自救及抢救的方法。

一、导入

师：现在正是天气逐渐转热季节，暑期即将来临，学生意外
溺水事故将进入高发期。

近年全国学生溺水事件(搜集相关资料)

(1)20xx年4月26日下午4点50左右，湖北省赤壁市车埠镇小学五
(2班十一岁汪某在学校组织补课期间离校，和同班4名同学去
车埠粮店后河边玩水，不幸落水身亡。



(2)20xx年4月26日，安徽省六安市一所小学六年级的多名男
生各自在家吃过午饭后，来到距离学校不远的淠河寿县段河
边玩耍。一名男生在洗脸时不慎落水，其他人见状纷纷下水
施救，4名学生手拉手救最先落水的男生，不幸5人均被急流
冲走。

(3)20xx年4月29日，五一假期前一天，安徽省安庆市接连发
生两起初中生游泳溺亡事故，三名初中学生不幸遇难。第一
起事故发生在4月29日14时许，安庆市大观区海口镇红星初级
中学4名九年级男生在中考体育考试结束后，和该校3名七、
八年级学生，一共7人来到该镇南埂村江滩边坐着聊天，后九
年级学生唐某某和张某某跑到上游，脱衣下水游泳。过了一
会，其他学生赶来时发现其中一人头已被水淹没，两只手在
不停拍打，他们便急忙呼喊救人。结果2名学生溺水死亡。

另一起事故发生在4月29日17时许。据当地警方介绍，当天16
时20分，安庆市大龙山中学八年级学生王伟(化名)放学后，
和两名同学结伴去家附近的池塘游泳。17时许，三人在水塘
游泳时，不慎滑入池塘一坑洼处，双脚陷入淤泥中，王伟的
两名同学奋力挣扎爬出了池塘，而王伟在淤泥中越陷越深，
人随之被水淹没。两名爬上岸的同学见状大声向附近群众呼
救。但为时已晚，18时许，王伟的遗体被群众打捞上岸。

师：听了这个报道，我想在座的每一位同学心里都不会感到
轻松。你是否感叹，是否惋惜，一个生命就这样在世界上转
瞬消失。此刻，你在想什么?请同学谈谈你的看法。

生：(讨论、发表自己的看法)

师：人，应该珍爱生命。今天这节课我们就来学习“珍爱生
命，预防溺水”的安全教育。

二、探讨溺水的原因



师：什么是溺水?

生：讨论

小结：溺水是常见的意外，指大量水液被吸入肺内，引起人
体缺氧窒息的危急病症。多发生在夏季，游泳场所、海边、
江河、湖泊、池塘等处。溺水者面色青紫肿胀，眼球结膜充
血，口鼻内充满泡沫、泥沙等杂物。部分溺水者可因大量喝
水入胃、出现上腹部膨胀。溺水可造成溺水者四肢发凉，意
识丧失，重者因心跳、呼吸停止而死亡。

衔接：溺水已成为我们中小学生的“头号杀手”，随着天气
逐渐变热，溺水的危险将增加。

师：溺水原因主要有哪几种?

生：讨论，

1.在水边玩耍，下水摸鱼，捡落入水中的物品;

2.在水中逞能打闹或游泳时抽筋;

3.雨天掉入深水坑;

4.过桥走汀步不慎落水;

5.被洪水冲走。

衔接：在炎热的夏季，许多人喜欢游泳，因为缺少游泳常识
而溺水死亡者时有发生。

师：如何保证游泳的健康和安全，避免溺水事件的发生?

生：我们外出游泳玩水做到“六个严禁”：严禁私自下水游
泳，严禁擅自与他人结伴游泳，严禁在无家长或老师带队的



情况下游泳，严禁到不熟悉的`水域游泳，严禁到无安全设施、
无救护人员的水域游泳，严禁不会水性的学生擅自下水施救。

三、学习自救及抢救的方法(播放动画片)

1、如何保证游泳安全，避免溺水事件的发生?对水情不熟而
贸然下水，极易造成生命危险。万一不幸遇上了溺水事件，
溺水者切莫慌张，应保持镇静，首先应打110报警，然后积极
自救：

(3)要是大腿抽筋的话，可同样采用拉长抽筋肌肉的办法解决。

2、对于溺水者，除了积极自救外，还要积极进行陆上抢救：

(1)若溺者口鼻中有淤泥、杂草和呕吐物，首先应清除，保持
上呼吸道的通畅;


